

锡城少年接连斩获全国比赛奖项 他们的梦想在指尖飞扬

这个暑假，我市青少年走出锡城，登上各类全国比赛的舞台，并取得了优异的成绩。他们在赛场上的精彩表现，正是我市小学长期在素质教育领域积极探索的生动体现。



融合现代教育理念 传承珠心算技艺

近日，2025“指尖上的智慧”全国青少年珠算文化非遗大会在北京国家速滑馆落幕，无锡市育英文旅实验小学代表队的徐生茂、翁景杭、金朱琪、邵致晟4名选手，凭借扎实功底在“看珠算”和“看心算”两个核心项目中斩获C组特等奖。

比赛现场，4名小学生沉着应战，指尖在算盘间行云流水地操作，既展现了扎实的技艺功底，更折射出学校系统性教学的显著成效。“学习珠心算两年，我变得更专注，记忆力和计算能力也更强了。”获奖选手邵致晟在接受央视新闻采访时说，话语中透露着对这项传统技艺的喜爱。

珠算作为享誉世界的人类非物质文化遗产，于2025年1月成为无锡市非物质文化遗产代表性项目。育英文旅实验小学积极响应文化传承号召，将珠算纳入学校特色课程体系。“通过系统学习，学生不仅掌握了这项千年技艺的精髓，显著提升了逻辑思维能力和更在实践中深化了对中华优秀传统文化的理解，真正树立起文化自信。”无锡市“珠算”非遗项目负责人、带队教练徐之栋介绍，所有获奖选手均来自学校珠算社团，育英文旅实验小学将传统智慧与现代教育理念有机融合，诠释了新时代青少年传承非遗的创新活力。

江苏省是珠算文化传承的重要阵地，自2012年以来已建立



238所珠心算实验学校。2024年，中珠协申报的“江苏省珠算珠心算创新高质量发展实践”成功入选联合国教科文组织亚太地区非物质文化遗产国际培训中心案例库，成为活态传承的典范。在此背景下，作为无锡市21所珠心算实验学校的代表，育英文旅实验小学全部队员斩获此次比赛的特等奖，既彰显了学校在传统文化教育领域的深耕细作，也为无锡素质教育的创新发展树立了标杆。

以航模活动 培养创新实践能力

无锡市华庄中心小学航模队参加2025年第二十六届“飞向北京·飞向太空”青少年航空航天模型教育竞赛总决赛，在“飞翼滑翔机冲浪”“小水火箭距离挑战”“室内遥控固定翼任务”“微型双翼遥控模型飞机趣味飞行”等项目中斩获一等奖9个、二等奖2个、三等奖2个。其中两

名选手获全国第一，一名选手获全国第二，一名选手获全国第三。

上世纪90年代初，华庄中心小学的操场上一群追逐纸飞机的孩子，点燃了学校航模教育的星星之火。从最初的纸飞机兴趣小组，到如今的“海陆空”全领域模型探索，科学探索的种子在一次次飞翔中生根发芽。

经过30余年的实践，学校已构建起“全员普及—社团提升—校队精英”的三级培养金字塔模式。每两周设置一节航模课，普及航模基础知识，让每个学生都能体验飞行的乐趣。航模社团采用“老带新”模式，历届队员手把手传授调试技巧。学校航模队采用“外聘专家+赛训结合”方式，带领队员们充分训练、积极参赛，不断提升技能、磨练心智。

华庄中心小学始终秉持“学校的发展归根到底是要促进学生的发展”这一理念，以航模活动为抓手，以学生自主发展为基础，以培养创新精神和实践能力为重点，着力打造航模特色品牌，并逐步在区域内形成了较高的知名度。

学校在2005年3月正式挂牌成为无锡市航空（航天）模型重点单位，2012年10月获评“全国科技体育传统校”，2014年9月被评为“江苏省科学教育特色学校”。

（陶颀璐、杨柯君）

无锡学院通过 教育部本科教学评估

近日，教育部办公厅发布《关于下达2025年第一批普通高等学校本科教学工作合格评估结果的通知》，无锡学院成功通过评估。

自启动本科教学工作合格评估评建工作以来，无锡学院紧扣“地方性、应用型”核心定位，深度推进“政校企协同联动、产教融合发展”机制，创新构建“理论基础扎实、实践技能过硬、应用创新突出”的三维三融人才培养模式，持续为区域经济社会发展输送优质人才与智力支持。通过评建联动，学校办学条件显著改善，教学管理体系严格规范，人才培养质量得到实质性提升。

无锡学院将继续全面贯彻党的教育方针，锚定立德树人根本任务，进一步加强师资与干部队伍建设，推动教学基础设施提质增效与高效利用，深化教育教学改革创新，以内涵建设为核心，持续提升人才培养质量与办学治校水平，培养更多扎根地方、服务产业的高素质应用型人才。（葛琴）

省职业院校 创新创业大赛落幕

为培养技术赋能、跨界融合的新时代大国工匠，省教育厅等八部门联合举办了“中国银行杯”2025年江苏省职业院校创新创业大赛。历经市校级初赛、省级复赛和省级决赛，近日，大赛冠军争夺赛暨颁奖典礼在苏州工艺美术职业技术学院举行。

本次大赛坚持以赛促教、以赛促学、以赛促建，共设立创意组、创业组、创新启蒙组和实践启蒙组4个组别，其中创意组与创业组分为综合类和乡村振兴类。自活动启动以来，全省共有220余所职业院校、9.7万个项目、36万余人次报名参赛。经省级复赛评审，359个项目晋级省级决赛。大赛展示了江苏职业院校学生敢于创新、勇于实践的精神风貌，增强了学生发现问题、解决问题的能力水平，锤炼了学生团结协作、攻坚克难的决心毅力，进一步培养和提升了学生的创新精神和创业能力。

江苏省职业院校创新创业大赛已成为深化全省职业院校创新创业教育改革、促进职业院校学生全面发展的重要平台。在大赛制度的引导下，职业院校加快建立健全产教融合、科教融汇机制，推动创新创业教育融入教育教学全过程，进一步提升技能人才培养质量与水平，积极为中国式现代化江苏新实践贡献智慧和力量。

（苏教）

